

Młodzi radni z Międzyrzecza na międzynarodowej konferencji w Berlinie



Młodzi radni razem z opiekunkami oraz burmistrzem Remigiuszem Lorenzem.

Grupa uczniów z Rady Młodzieżowej z Międzyrzecza wzięła udział w międzynarodowej konferencji, która odbyła się w Berlinie. W piątek młodzież odwiedził burmistrz **Remigiusz Lorenz** wraz z zastępcą **Tomaszem Markiewiczem**.

Kilkudniowa konferencja „EU - Youth Dialogue” odbyła się w ramach międzynarodowej wymiany młodzieży Erasmus w Domu Młodzieży w Berlinie. Polskę reprezentowali uczniowie międzyrzeczskich szkół z Rady Młodzieżowej. Oprócz międzyrzeczczan wzięli w niej udział także przedstawiciele środowisk związanych z Młodzieżowymi Radami z Grecji, Słowenii i Niemiec. Uczestniczyli w panelach, podczas których omawiali sprawy związane z aktywnością i rolą młodzieży we współczesnym, dynamicznie zmieniającym się świecie.

Naszym uczniom towarzyszyły sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**, która opie-

kuje się działającą w gminie Radą Młodzieżową oraz dyrektor Międzyrzecznego Ośrodka Kultury i jednocześnie radna powiatowa **Ewelina Izydorczyk-Lewy**.

Burmistrz podczas swojego wystąpienia skierowanego do uczestników międzynarodowego spotkania - zwrócił uwagę na fakt, że oprócz spraw młodzieży - ich aspiracji i rozwoju - bardzo ważną sprawą społeczną jest starzenie się społeczeństwa i związane z tym wyzwania. M.in. wzrost znaczenia opieki nad seniorami i świadczonych im usług.

- Liczę, że młodzi ludzie aktywnie włączą się w rozwiązywanie tych problemów - mówi samorządowiec.

Burmistrz poinformował także młodzież o wdrożonym ostatnio programie polsko-szwajcarskim. - W ramach tego programu będziemy ubiegać się o dotację, którą chcemy przeznaczyć m.in. na utworzenie w Międzyrzeczu Domu Młodzieży - zapowiada samorządowiec.

W numerze:

35.lecie Lubuskiej Izby Rzemieślniczej	str. 5
Nowy kapelan w regionie	str. 6
Karolina na podium	str. 8
30.lecie DPS w Międzyrzeczu	str. 12
Podziękowania, awanse i nagrody dla nauczycieli	str. 14

LAS I OGRÓD
Sulęcín, ul. Młynarska 5
tel. 95 755 9292
SPRZEDAŻ, SERWIS

glebogryzarki
od 1449zł



łuparki do drewna
od 1370zł



agregaty prądotwórcze
od 695zł



PŁYTKI CERAMICZNE PROJEKTOWANIE ŁAZIENEK

STYL ERAMIKA SULECIN

www.stylceramika.pl
95 755 48 65



OGŁOSZENIA DROBNE

KUPIĘ przyczepę leśną samozaładowczą (Palms farma lub inne), ładowarkę teleskopową oraz rozsiewacz wapna RCW. Może być do remontu.
Tel 782 655 123
669 653 515

SPRZEDAM MIESZKANIE ok 50 m2, bezczynszowe, na parterze w Grochowie. Dwa pokoje, kuchnia, łazienka, garderoba + duża piwnica, budynek gospodarczy lub **ZAMIENIĘ** na kawalerkę w Międzyrzeczu.
Tel. 517 746 073
lub 507 017 962

KUPIĘ ciągnik URSUS ZETOR MTZ lub inne, może być do remontu.
Tel 782 655 123
669 653 515

Napoleon powiedział niegdyś że Głupota w polityce nie jest przeszkodą i były minister Błaszczak jest tego naprawdę żywym, chodzącym przykładem. Gdyby startował w wyborach - to przepis na porażkę.

Rezydent okazał się Szybkim Billem, czyli był szybszy od wiewiórki z wysłaniem gratulacji dla Trumpa. Do jego (jeszcze urzędującego) poprzednika zajęło to mu miesiąc... Jak mawiają szuka sobie fuchy po opuszczeniu Pałacu. Złośliwi mówią, a takich nie brakuje, że będzie parkingowym

na placu golfowym Trumpa. No bo cóż można się spodziewać po Rezydencie, który w orędziu wygłoszonym w Sejmie rzekł: ...Powołane komisje śledcze w zasadzie nic nie ustaliły. I potem rzucał pytania atakujące rząd Tuska. Komisje wiele ustaliły i jest to już powszechnie wiadomym, jednak Trybunał Konstytucyjny wpraw orzekł o niezgodności z Konstytucją działanie komisji ds. wyborów kopertowych, potem to samo w stosunku do komisji ds. Pegazusa. Swoi kryją swoich na potęgę!

Rezydent ostro skrytykował prof. Adama Strzembosza. Stwierdził, że były prezes Sądu Najwyższego Ma wielkie doświadczenie w podtrzymywaniu komuny. - Co ja będę dyskutował z panem prezydentem, mierny emeryt wobec takiej głowy państwa. Słowo Takiej wybrzmiało szyderczo.

W Sejmie z okazji rocznicy wygranych wyborów przez Koalicję, Rezydent skupił się na sukcesach odsuniętych od władzy PiS i ZP. Chwaląc cały czas swoich. A głos podniósł mówiąc o "skandalu" w sądownictwie. Narobił smrodu jak wielu mówi, poprzez swoje nocne i nie nocne nominacje to ma, co ma. Małostkowe połajanki z partyjnym przekazem odbijają mu się czkawką. Jego ego wydaje się kruszyć.

Wydaje się, że nieco schudł, no ale przerwy w swym oratorskim zapędzie ma iście teatralne. Czyli 100% Dudy w Dudzie! Jak na razie nikt nie potrafi przebić głupoty Rezydenta, który już dawno sprofanował i pohańbił zaszczytny Tytuł Prezydenta Polski

Niebawem wybory w partiach na kandydata. Wiadomo jakiego. Dawni współpracownicy szefa IPN, Karola Nawrockiego (kandydat na kandydata) mówią o nim, że stosuje mobbing, jest intrygantem przypisującym sobie zasługi innych i że dla autopromocji zrobi wszystko. Typowy pisior i kropka.

Wg posta PiS, Przydacza - doradca Rezydenta Mastalerek przyjął rolę śmieszno-ciekawego komentatora. Odnosząc się do słów szefa gabinetu rezydenta na swój temat, stwierdził z przekąsem, że Świat się nie poznał na geniuszu Mastalera. I tak w kółko Macieju sobie dogryzają w mediach.

Prawe i sprawiedliwe państwo było. Laptopy topiły w wannach. Dyski twarde popełniały samobójstwo poprzez walenie się młotkami. Płyty DVD z zeznaniami ważnych świadków ginęły jak złoty sen lub rysowały się do stopnia uniemożliwiającego ich odczytanie. Telefony się łamały... Pytam czemu nie ginęły dowody na zwykłych ludzi?

minął miesiąc

Polaryzacja w służbie polityków

Mało kto wie, że rząd PiS zaważył sprawę z Australijczykami odnośnie powstania za ich kasę kopalni. Przez lata ich zwodzono, później się wycofano ze zobowiązania. Było dość oczywiste, że pójdą do arbitrażu i go wygrają - powiedział obecny premier. Poinformował również, że będzie oczekiwał od swoich urzędników wskazania osób odpowiedzialnych za decyzje, które doprowadziły do nałożenia kary na Polskę. (równowartość 4,2 mld zł). Zaskakuje, że tak duży procent ludzi głosuje na bezczelnych przestępców, a na dodatek publicznie daje im buzi.

Na koniec miałem odnieść się do przyciśniętego do mury Antka Macierewicza. Trudno być w miarę obiektywnym w stosunku do kogoś, który wszystko przekręca, nie odpowiada na zarzuty i ma prawo w nosie choć powinno się użyć innego określenia zwanego nieprzyzwoitym. Poczekam kiedy prokuratura złoży wniosek i ów odznaczony przez Adżeja -

Orderem Orła Białego stanie przed obliczem Temidy.

A Marsz Niepodległości? Polaryzacja wszędzie na świecie stała się narzędziem mobilizującym ludzi. Patrząc z punktu widzenia technologii polityki, Święto Niepodległości to jedynie kolejna okazja, aby politycy mogli ugrać swoje. I tak było. Każdy dla siebie i wg swoich potrzeb.



Lech Malinowski
lechm47@wp.pl

MIĘDZYRZECKA LIGA HALOWA
2024-2025

1 GRUDNIA 2024

START: GODZINA 16:00
HALA WIDOWISKOWO SPORTOWA W MIĘDZYRZECZU
ul. KASZELANSKIE BA

Regulamin na stronie www.mosiw.pl
ZAPRASZAMY

MIĘDZYRZECKI OŚRODEK SPORTU I WYPOCZYNIU

lokalny
PRZEKRÓJBEZPŁATNE OGŁOSZENIA DROBNE
KUPON NA OGŁOSZENIE

Bezpłatne ogłoszenia mogą zamieszczać wyłącznie osoby prywatne nie prowadzące działalności gospodarczej

Ogłoszenie drobne może zamierać maksymalnie 20 słów łącznie z ceną, numerem telefonu itp.

TREŚĆ OGŁOSZENIA (drukowanymi literami):

.....

.....

IMIĘ I NAZWISKO..... ADRES

.....NR TELEFONU.....

1. Wypełniony kupon należy przesłać na adres redakcji: Ul. Kościuszki 22a/3, 69-200 Sulęcín lub zeskanowany na adres e-mail: Adam.Piotrowski2@gmail.com
2. Redakcja zastrzega sobie prawo do zmiany treści ogłoszenia lub wstrzymania jego publikacji
3. Warunkiem publikacji ogłoszenia jest podanie danych osobowych ogłoszeniodawcy. Dane te będą przetwarzane przez wydawcę wyłącznie dla potrzeb realizacji zlecenia.

lokalny
PRZEKRÓJ

Wydawca: Agencja Reklamy ROGRESS Adam Piotrowski, ul. Kościuszki 22a/3, 69-200 Sulęcín; Redaktor Naczelny: Adam Piotrowski
Redaktor wydania: Lech Malinowski. Współpraca: Andrzej Chmielewski, Beata Romanowska, Krzysztof Pawłowski i Joanna Jędrachowicz
Adres redakcji: ul. Kilińskiego 9, pok. 1, 69-200 Sulęcín, tel. 511 225 133, Adam.Piotrowski2@gmail.com; Oferta reklamy: tel. 511 225 133
Druk: Polskappresse Oddział w Poznaniu; Nakład: 8.800 egz.; Kolportaż: Agencja Reklamy PROGRESS

Wydawca nie ponosi odpowiedzialności za treść reklam i ogłoszeń. Redakcja nie zwraca nie zamówionych tekstów, a także zastrzega sobie prawo do ich redagowania i skracania. Rozpowszechnianie materiałów redakcyjnych bez zgody wydawcy jest zabronione

TU ZNAJDZIESZ NASZE GAZETY!

MIĘDZYRZECZ: kolportaż wg wykazu na s. 2; **WSIE NA TERENIE GMINY MIĘDZYRZECZ:** kolportaż poprzez sklepy spożywcze. **SKWIERZYNA:** RATUSZ ul. Rynek; EKO ul. Piłsudskiego, **SKLEP WĘDKARSKO-ZOOLOGICZNY** ul. Piłsudskiego; **KIOSK RUCHU** ul. Piłsudskiego; **INTER MARCHE** ul. 2 Lutego. **PSZCZEW:** BIBLIOTEKA ul. Poznańska; **SEZAM** Sklep Spożywczy ul. Poznańska; **URZĄD GMINY,** ul. Rynek; **OLSTAF** Centrum Ubezpieczeń ul. Rynek. **BLEDZEW**

Obchody Święta Niepodległości w Międzyrzeczu



Złożenie kwiatów przed Pomnikiem Tysiącletnia Państwa Polskiego.

Kilkuset Mieszkańców wzięło dziś udział w obchodach 106. rocznicy odzyskania przez Polskę niepodległości. – *Niech to będzie dla nas wszystkich święto radości i dumy* – mówił burmistrz **Remigiusz Lorenz** podczas uroczystości przed Pomnikiem Tysiącletnia Państwa Polskiego.

Gminne obchody rozpoczęła Msza Św. w intencji Ojczyzny, odprawiona w kościele pw. Św. Jana Chrzciciela. Po jej zakończeniu mieszkańcy wraz z pocztami sztandarowymi przeszli przed Pomnik Tysiącletnia Państwa Polskiego – pilotowani przez Orkiestrę Dętą z Grochowa i kompanię reprezentacyjną, wystawioną przez stacjonującą w naszym mieście elitarną 17. Wielkopolską Brygadę Zmechanizowaną.

Przed Pomnikiem uczestników przywitał dowódca „siedemnastej” gen. bryg. **Sławomir Kocanowski**, uroczystość prowadził natomiast przewodniczący Młodzieżowej Rady Miasta **Erwin Jaruta**. Władze samorządowe reprezentowali burmistrz **Remigiusz Lorenz**, jego zastępcy **Adriana Dydyna-Marycka** i **Tomasz Markiewicz**, sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**, radni na czele z przewodniczącym Rady Miejskiej **Markiem Cielochem** oraz starosta **Bogusław Zaborowski** wraz z delegacjami Starostwa i Rady Powiatu

Uroczystość odbyła się zgodnie z wojskowym ceremoniałem, w asyście pocztów sztandarowych instytucji i stowarzyszeń, harcerzy, orkiestry dętej i żołnierzy 17. WBZ. – *Niech to będzie dla nas wszystkich święto radości i dumy z bohaterskich dokonań naszych przodków* – apelował burmistrz R. Lorenz.

Po apelu poległych i salwie honorowej delegacje instytucji i stowarzyszeń złożyły przed Pomnikiem wiązanki kwiatów, po czym odbyła się defilada. Uroczystości zakończyło złożenie przez dowództwo 17. WBZ, władze miasta i harcerzy kwiatów oraz zapalenie zniczy przed pomnikiem gen. Józefa Dowbora-Muśnickiego – dowódcy Powstania Wielkopolskiego i patrona międzyrzeczkiej brygady.



Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o.
ul. Reymonta 5, 66-300 Międzyrzecz
e-mail: biuro@pgk.miedzyrzecz.pl
telefon: 531 290 914

Pragniemy zaproponować Państwu nasze usługi w zakresie prac porządkowych, rozbiórkowych oraz pielęgnacyjnych, w zakresie terenów zielonych - koszenie trawników, pomoc w odśnieżaniu i zmiataniu, strzyżenie żywopłotów, cięcia sanitarne i wycinka drzew.

! W OFERCIE POSIADAMY WYNAJEM WYSIĘGNIKA KOSZOWEGO 30m Z OPERATOREM !

Przedsiębiorstwo Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., zarządza Ośrodkiem Wypoczynkowym Głębokie, prowadzi PSZOK, jest administratorem Cmentarzy Komunalnych, targowiska miejskiego, a także zajmuje się pielęgnacją terenów zieleni miejskiej i utrzymaniem czystości.

! ZAPRASZAMY DO WSPÓŁPRACY !

<https://www.facebook.com/PGKMCZ> <https://pgkmiedzyrzecz.pl/> <https://cmentarze.miedzyrzecz.pl/>

LOKAL DO WYNAJĘCIA

Międzyrzeczki Ośrodek Sportu i Wypoczynku
wynajmie pomieszczenie zlokalizowane na pierwszym piętrze Hali Widowiskowo Sportowej w Międzyrzeczu, Os. Kasztelańskie 8a. Lokal przeznaczony na działalność gospodarczą nieuciążliwą, np. w zakresie prowadzenia biura, gabinetu itp.

Lokal (24,67 m²) składa się z części głównej – biurowej, przedsiionka oraz łazienki. Wyposażony jest w przewodową sieć internetową.
Cena: 27,45 zł netto +VAT / m² + opłaty za media.



4
24,67 m²
POMIESZCZENIE BIUROWE

POMIESZCZENIE ŁAZIENKA

27,45 zł netto + VAT / m²

lekarz medycyny Artur Krysiak

Specjalista dermatolog-wenerolog
Specjalista alergolog



Gabinet
Sulęcín Batorego 3A

Aktualne dane
do rejestracji na stronie
www.dermatolog-alergolog.pl



I Senioriada w Ołoboku - Gmina Skąpe



25 października członkowie Klubu Seniora w Pszczewie wzięli udział w tytułowej senioriadzie. Uczestników powitała **Alicja Hoppen-Anyszko**, sekretarz UG Skąpe (prowadziła imprezę perfekcyjnie) i przedstawiła 8 zespołów oraz organizatorów: OPS Skąpe, **Artur Macul**, Stowarzyszenie "Błękit" Ołobok i **Andrzej Kałużny**, radnego w gminie.

Rozpoczęto występem dzieci a następnie rozpoczęto pełne emocji zawody w 5 konkurencjach. Chyba najwięcej emocji było przy formule pucharowej "Kółko i krzyżyk" oraz wyścigu na

krzesłach biurowych. Niby krzesło na kółkach ale problematyczne w jeździe na siedząco.

Zanim wręczono zespołom pamiątkowe statuetki, puchary i kosze pełne słodyczy oraz medale dla wszystkich uczestników - wystąpił zespół "Błękit" z Ołoboku. Oczywiście nie mogło odbyć się bez tanecznych kręgów, gdzie pszczewianki pokazały klasę - rozpoczynając taneczne wywijasy.

W czasie trwania imprezy cały czas czynny był bufet z poczęstunkiem i napojami zimnymi i gorącymi. W porze obiadowej serwowano gro-

chówkę i przepyszne łazanki (dzieło miejscowego KGW). Było apotkanie z funkcjonariuszami policji, którzy przestrzegali seniorów przed oszustami w sieci i nie tylko. Zespół z Pszczewa, któremu szefowała **Stefania Rusin** (prezeska Klubu Seniora) miał silne wsparcie podczas imprezy ze strony **Aleksandry Sobiak** - kierowniczkii pszczewskiego OPS.

Tekst i fot. LM



Zatańczyli dla chorej koleżanki



Instruktorzy i tancerki zespołu Trans wraz z burmistrzem Remigiuszem Lorenzem

Dobroczynny koncert Zespołu tanecznego Trans okazał się artystycznym wydarzeniem sezonu. Pełne energii i perfekcyjnie wykonane układy taneczne oklaskiwał m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który objął imprezę swoim patronatem.

Koncert znanego w kraju zespołu tanecznego Trans odbył się 19 października, w sali kinowo-widowiskowej Międzyrzeckiego Ośrodka Kultury. Na scenie wystąpiło ponad 160 młodych artystów. Tancerzom z Międzyrzecza towarzyszyli koledzy i koleżanki z grup Transu ze Skwierzyny i Gorzowa Wlkp. Ich barwne stroje, sceniczne uzdolnienia oraz bardzo energetyczne, perfekcyjnie wykonane układy taneczne oczarowały i skradł serca liczącej ponad 400 osób publiczności. - *To było artystyczne wydarzenie sezonu* - komentowali widzowie.

Taneczne widowisko prowadziła **Izabela Szałowska**, która prowadzi działający pod egidą MOK znany w regionie i

lubiany przez miejscową publiczność teatr Pinokio. Na scenie asystowali jej młodzi tancerze Transu: **Tosia, Inka i Olek**.

Impreza miała dobroczynny wymiar. Jej celem była zbiórka pieniędzy na rehabilitację walczącej z ciężką chorobą **Weroniki**, która podczas koncertu wraz z mamą oklaskiwała taneczne występy kolegów i koleżanek z Transu. Po zakończeniu występu nie kryła wzruszenia, kiedy założycielka i główna instruktorka zespołu **Anna Bubnowska** życzyła jej szybkiego powrotu do zdrowia. Tancerzy oklaskiwał burmistrz Remigiusz Lorenz, który objął wydarzenie swoim patronatem. Samorządowcowi towarzyszył sześciolatek syn **Ignas**. Po występie podziękował A. Bubnowskiej, pozostałym instruktorkom i tancerkom za piękne widowisko sceniczne. - *Trans jest jedną z artystycznych wizytówek naszego miasta i gminy. Gratuluję i dziękuję tancerzom oraz ich instruktorkom i rodzicom* - mówił R. Lorenz.

Grand Prix w Tenisie Stołowym w Międzyrzeczu

W niedzielę, 20.10.2024 r. o godzinie 10:00 w Hali Widowiskowo Sportowej w Międzyrzeczu odbył się pierwszy turniej z cyklu "Grand Prix w Tenisie Stołowym - Międzyrzecz 2024". Organizatorem rozgrywek jest Międzyrzecki Ośrodek Sportu i Wypoczynku.

W skład tej edycji Grand Prix wchodzi 5 turniejów, po rozegraniu których wyłoniony zostanie zwycięzca tej edycji. Głównym celem imprezy jest popularyzacja tenisa stołowego jako masowej formy sportu i rekreacji wśród młodzieży i dorosłych. (KP)



35. lecie Lubuskiej Izby Rzemieślniczej



Marszałek Województwa Lubuskiego wręcza Honorową Odznakę Za Zasługi dla Województwa Lubuskiego - Starszemu Cechu w Międzyrzeczu

Uroczystość miała miejsce 5 października w Teatrze im J. Osterwy w Gorzowie Wlkp. Wśród obecnych byli m.in. **Jan Klimek** - prezes Związku Rzemiosła Polskiego, **Wacław Napierała** - prezes Lubuskiej Izby Rzemieślniczej, **Bartłomiej Kucharyk** - prezes Zrzeszenia Gmin Województwa Lubuskiego i wójt Gminy Przytoczna. Udział wzięło również liczne grono rzemieślników z powiatu międzyrzeckiego.

Podczas uroczystości wręczono najwyższe odznaczenie rzemieślnicze, ustanowione uchwałą Kongresu Rzemiosła Polskiego w czerwcu 1998 r. - Szablę Kilińskiego. (Jan Kiliński, Wielkopolec z urodzenia, z zawodu szewc, radny w Warszawie i pułkownik powstania kościuszkowskiego, uczestnik spisków powstańczych. Zmarł w 1819 r. w Warszawie).

Otrzymał ją m.in. **Paweł Jeziorski**, Starszy Cechu w Międzyrzeczu i wiceprezes Lubuskiej Izby Rzemieślniczej. Działa aktywnie na rzecz rozwoju rzemiosła w regionie. Wspiera międzyrzecki cech merytorycznie, rzeczowo i finansowo.

Wręczono również nadane przez Lubuską Izbę Rzemieślniczą odznaczenia - Zasłużony dla Lubuskiej Izby Rzemieślniczej w Gorzowie Wlkp. Otrzymali je m.in.: **Mirosław Różański**, **Jacek Bełz**, **Wioletta Boroń**, **Stanisława Dudzińska**, **Anna Hadryś Farat**, **Aleksandra Jeziorska**, **Marek Jeziorski**, **Joanna Jędrachowicz**, **Marek Łazarski**, **Anetta Marynowska**, **Mirosław Mały**, **Małgorzata Modlińska** i **Leszek Pastuszek**.

Podsumowano konkurs "Rzemieślnik roku". W kategorii "Firma rzemieślnicza rodzinna" nagrodzono m.in.: **Firmę H & Synowie** z Przytocznej. **Zbigniew Wychowałek** prowadzi zakład ślusarsko-kowalski od 2010 r., przejęty po ojcu Henryku. Zrealizował szereg zadań rzemieślniczych w obiektach zabytkowych. Jest Podstarszym Cechu w Skwierzynie oraz **Zakład Usługowy Zenona i Wojciecha Szmidchen**. Wojciech przejął zakład założony przez ojca w 1971 r., którego ojciec był prekursorem ślusarstwa. Aktywnie działa w zarządzie międzyrzeckiego cechu.

W kategorii "**Ambasador rzemiosła**" nagrodzono m.in. **Krzysztofa Baka**, międzyrzeckiego przedsiębiorcę prowadzącego firmę "RAF", działającą prężnie od 1995 r. jak również szkoli uczniów w zawodzie elektryk. Aktywny członek międzyrzeckiego cechu.

W kategorii "**Zakład szkolący roku**" nagrodzono m.in. **Małgorzatę Gabryelów** prowadząca **Studio Styl Usługi Kosmetyczne** w Skwierzynie. Wraz z córką **Anną Podsiadłą** kształcą młodych adeptów fryzjerstwa. Obie panie są egzaminatorkami w zawodzie fryzjer. Anna jest członkiem komisji fryzjerskiej w Związku Rzemiosła Polskiego oraz firmę "**Welmar**" założoną w 1995 r. przez **Waldemara Adama**, który szkoli w zawodzie tokarz i jest aktywnym w międzyrzeckim cechu.

W kategorii "**Rzemieślnik roku**" za całokształt nagrodzony został **Paweł Jeziorski** z Międzyrzecza (wymieniony już wcześniej), który w 1997 r. założył firmę "**TOMBUD**", którą prowadzi z żoną **Arletą**.

Paweł Jeziorski podczas ostatniej sesji Sejmiku Województwa Lubuskiego z rąk **Marcina Jabłońskiego** odebrał odznaczenie honorowe **Zasłużony dla Województwa Lubuskiego**. Zostało przyznane za nieoceniony wkład w rozwój Cechu Rzemiosł Różnych oraz Przedsiębiorców w Międzyrzeczu.

Wszystkim wyróżnionym odznaczeniami i nagrodzonymi serdecznie gratuluję!

Lech Malinowski, fot. z FB Cechu Międzyrzecz





Działajmy razem

Od 14 do 19 października 2024 z inicjatywy Dziennego Domu Senior + przeprowadzono wiele interesujących i wartościowych działań skierowanych do seniorów naszego miasta i gminy. M.in. w Międzyrzeckim Ośrodku Kultury przeprowadzono blok warsztatów artystycznych: ozdabianie bawełnianych toreb z Dziennym Domem Senior +, wykonywanie kolorowych makatek z sekcją plastyczną MOK, warsztaty pirograficzne ze Środowiskowym Domem Samopomocy w Międzyrzeczu oraz kolorowanie kamyków z naszym Warsztatem Terapii Zajęciowej.

Terapeutka zajęciowa z WTZ - **Patrycja Stajszczyk** wprowadziła przybyłych seniorów

w tajniki dekorowania kamieni. Kamyki to wdzięczny obiekt do zdobienia pozwalający wykorzystać różnorodne techniki - rysowanie, malowanie, decoupage. Inspirację to takiej pracy stanowi popularna obecnie zabawa. Malowane kamyki można zostawiać w różnych miejscach, z dobrą intencją dla znalazcy. Kamyki pełnią rolę nośników radości. Satisfakcję daje ozdobienie pięknego kamyka, a jeszcze większą przyjemnością jest po darowanie takiego talizmanu.

Spędzony razem czas pozwolił seniorom poznać różne formy artystycznej ekspresji, a także był bardzo dobrą okazją do wymiany doświadczeń między placówkami działającymi w naszym mieście.

Ścieżka rekreacyjna nad jeziorem Przytoczno

Nad jeziorem Przytoczno powstaje dalszy odcinek pasażu. Dzięki udzielonej pomocy finansowej w ramach programu inwestycyjnego pn. „Lubuska Baza Sportowo-Rekreacyjna” - Gmina Przytoczna przystąpiła do realizacji inwestycji **"Budowa ścieżki rekreacyjnej nad jeziorem Przytoczno w Przytocznej"**. Przewidywany całkowity koszt przedsięwzięcia to 200.000 zł z dofinansowaniem w kwocie 100.000 zł. W zapytaniu ofertowym wyłoniono wykonawcę, miejscową firmę WOKAMID Sp. z o.o. Zakończenie prac przewidywane jest do końca listopada 2024 r.

Andrzej Chmielewski, fot. autor



Nowy kapelan w regionie



Decyzją Biskupa Polowego Wojska Polskiego w garnizonach Międzyrzecz, Wędrzyn i Skwierzyna jest nowy kapelan ks. kpt. **Tomasz Wojciechowski**, który jest proboszczem w parafii wojskowej pw. Św. Sebastiana Męczennika w Wędrzynie, administratorem parafii wojskowej pw. Ducha Świętego w Międzyrzeczu i kapelanem w Skwierzynie.

Podczas ostatnich uroczystości związanych z tradycją 1 listopada, ksiądz kapelan występował w mundurze marynarskim, bowiem przybył tutaj po 6.letniej służbie w Akademii Marynarki Wojennej, Komendzie Portu Wojennego oraz Brygady i Bazy Lotnictwa Morskiego Marynarki Wojennej w Gdyni.

Święcenia kapłańskie przyjął 5 czerwca 2004 r. w Łodzi (urodzony w Piotrkowie Trybunalskim). Przełożeni widząc jego zainteresowanie wojskiem, po dwóch latach zaproponowali mu odbycie kursu oficerskiego w Oficerskiej Szkole Wojsk Lądowych we Wrocławiu, który ukończył w 2008 r. i po promocji na Placu Marszałka Piłsudskiego w Warszawie i został skierowany do prowadzenia posługi duszpasterskiej w garnizonie Nowy Glinik, gdzie stacjonowała 25 Brygada Kawalerii Powietrznej. Tam był konsultantem d-cy ds. psychoprofilaktyki przez 6 lat, bowiem ma ukończone odpowiednie studia.

Wracając do wojska, to nowy kapelan zaliczył 2-krotnie misję wojskową w amerykańskiej bazie lotniczej na Sycylii w ramach PKW IRINI oraz aż 4 rejsy szkoleniowe na okrętach ORP Iskra i ORP Wodnik polskiej MW na Morzu Śródziemnym (każdorazowo do 4 miesięcy na morzu).

Niebawem mundur marynarski zamieni na zielony, wówczas paradny kordzik oficerski MW spocznie obok kolekcji bagnetów i noży szturmowych. Hobby jak hobby, jednak ciekawe w wizualnym odbiorze. Ma również bardzo bogaty zbiór woluminów o tematyce wojennej. Pasjonat historii.

Obecna wojskowa parafia jest siódmą w karierze wojskowej kapelana. Nie jest to dziwne, bowiem z reguły oficerowie "zaliczają" kolejne garnizony z racji swych predyspozycji tudzież oczekiwań przełożonych, zgodnie z pragmatyką służbową.

Duża ilość żołnierzy, także różnych wyznań, w tak dużej parafii wojskowej wymaga wsparcia. I takowe ks. kpt. T. Wojciechowski ma. Wspomaga go ks. ppor. **Ernest Sekulski**, duchowny wyznania greko-katolickiego z Międzyrzecza oraz ks. por. **Wojciech Nowak** (kapelan Wojsk Obrony Terytorialnej) w Skwierzynie, który posługuje również w Międzyrzeczu.

L. Malinowski

CZG12

JAK POSTĘPOWAĆ Z ODPADAMI CMENTARNYMI

SZKLANE ZNICZE

- jeśli są uszkodzone wrzuc do kosza na zmieszane odpady komunalne
- jeśli znicz nadaje się do użytku zostaw go w zniczodzielni

PLASTIKOWE WKŁADY DO ZNICZY - wrzuc do zmieszanych odpadów komunalnych

LAMPY SOLARNE LUB WKŁADY DO ZNICZY ZASILANE BATERIAMI to elektroodpady. Należy je oddać do PSZOK'u.



POLSKIE CMENTARZE ROCZNIE GENERUJĄ DO 120 TYS. TON ODPADÓW

W celu zmniejszenia ilości wygenerowanych odpadów można wybierać wiązanki wykonane z naturalnych roślin, a kwiaty doniczkowe (chryzantemy) posadzić w ogrodzie.



CZG12

JAK POSTĘPOWAĆ Z BIOODPADAMI

DO BRĄZOWEGO KOSZA wrzuc m.in.

- resztki warzyw owoców
- trawę, drobne gałęzie
- skorupki jaj
- czerstwe pieczywo
- zwiędłe kwiaty, liście
- fusy po kawie i herbacie

NIE WRZUCAJ m.in.:

- nabiału, mięsa, wędlin
- drewna impregnowanego i malowanego
- kości, ości, ziemi

Nie wyrzucaj bioodpadów w workach foliowych do brązowych koszy!



W CIĄGU ROKU PRZECIĘTNY POLAK WYTWORZYŁ 51 KG ODPADÓW BIODEGRADOWALNYCH według raportu GUS za 2022r.

Kompostownik to świetne rozwiązanie, aby wytworzyć własny i dobrej jakości kompost. Również w CZG-12 w Długoszynie można już nabyć polepszacz glebowy do użytku w celach ogrodniczych.



zostaw dla mnie trochę liści w ogrodzie

Jak ograniczyć ilość odpadów?

Bioodpady - cenny surowiec wtórny

CZG12

Celowy Związek Gmin

Bioodpady to odpady organiczne powstające w naturze i w naszych gospodarstwach domowych. Są to bardzo cenne resztki, które ulegają naturalnemu procesowi rozkładu - biodegradacji. Bioodpady stanowią nawet 35 % masy rocznej produkcji odpadów przez przeciętnego mieszkańca Polski!

Pamiętaj, że do brązowego pojemnika/worka nie wolno wrzucać: kości zwierząt, w tym resztek mięs, wędlin i ryb, tłuszczu, odchodów zwierząt, popiołu ze spalania węgla kamiennego, papierosów, drewna impregnowanego, płyt wiórowych i pilśniowych MDF, leków, ziemi i kamieni i innych odpadów komunalnych.

W czym zbierać bioodpady? Do zbierania bioodpadów najlepiej sprawdzają się wszelkiego rodzaju wiaderka. Można też użyć papieru do jego wyłożenia – najlepiej, aby był to papier szary (bez kolorowych zadruków), torebki po mące, cukrze czy chlebie.

Listopad to też czas porządków na cmentarzach po Wszystkich Świętych. Niestety większość odpadów generowanych na cmentarzach to odpady trafiające do koszy na zmieszane odpady komunalne. Selektywna zbiórka na cmentarzach jest rzadkością, a jeśli się trafi to trzeba mieć na uwadze, że nie wszystkie odpady posegregujemy na miejscu. Obecnie często kupujemy znicze zasilane bateriami lub lampy solarne. Jest to dobre rozwiązanie, gdyż mogą nam służyć dłuższy czas jednak trzeba pamiętać, że są to elektroodpady, które należy oddać do specjalnych punktów (Punkt Selekttywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych).

Inwestycje w CZG-12

Celowy Związek Gmin CZG-12 w celu poprawy gospodarki odpadami w Zakładzie Unieszkodliwiania Odpadów Komunalnych w Długoszynie realizuje projekt pn. „Modernizacja i rozbudowa placu do magazynowania odpadów w ramach PSZOK dla gminy Torzym” współfinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach Programu Fundusze Europejskie dla Lubuskiego 2021-2027.

Głównym przedmiotem projektu jest modernizacja i rozbudowa placu do magazynowania odpadów oraz działania edukacyjne związane z podniesieniem świadomości ekologicznej. Całkowita wartość projektu to ok. **2,5 mln zł, zaś dofinansowanie projektu to prawie 1,7 mln. zł.** Umowa z wykonawcą na budowę placu została podpisana pod koniec września br. Zakończenie prac budowlanych planowane jest wiosną 2025r., natomiast zakończenie projektu zaplanowane jest na koniec 2025 roku.

Karolina na podium

5-6 października btr. na hipodromie w WOSIR Drzonków odbyły się jeździeckie Mistrzostwa Lubuskiego Związku Jeździeckiego w skokach przez przeszkody. Jedną z zawodniczek startujących w zawodach była pszczewianka **Karolina Farat**.

Amazonka startowała w kategorii juniora, co wiązało się z pokonaniem parkuru w pierwszym dniu w dwóch nawrotach o wysokości przeszkód 110 oraz 115 cm. Po pierwszym dniu Karolina utrzymała pozycję klasyfikującą ją do walki o medal w drugim dniu zawodów, gdzie finał rozgrywał się w parkurze o wysokości przeszkód 120 cm.

Wszystkie trzy starty Karolina pokonała bezbłędnie co w efekcie końcowym dało 2 miejsce czyli wicemistrza województwa lubuskiego w kategorii junior. Karolina w zawodach startowała na swoim czołowym koniu Constantinie, 7 letnim wałachu na którym jeździ już od kilku lat. Amazonka oczywiście nie zamierza zwalniać tempa, a obecne sukcesy

motywują ją do stawiania sobie kolejnych wyzwań.

Na najbliższy czas zaplanowała udział w zawodach ogólnopolskich jak i międzynarodowych oraz kolejne mistrzostwa wyższej kategorii czyli młodego jeźdźcy i seniora. Wszystko to oczywiście pod okiem cenionego w świecie jeździeckim trenera **Rinalda Kiecunia**, któremu to Karolina jest bardzo wdzięczna za wkład pracy i wysiłek jaki poświęca jej w codziennych treningach.

Pszczewianka swoją pasję realizuje w 100 procentach przy tym zachowując wysoki poziom nauki jaki realizuje w III Liceum Ogólnokształcącym w Zielonej Górze w klasie o profilu medycznym. Systematyczność ciężka praca i nie poddawanie się pomimo trudu różnych sytuacji to cechy, które Karolina stawia na szali aby móc realizować swoją pasję czyli jazdę konną.

Red. fot. z archiwum rodzinnego



Koncert dla uczniów



21 października br. Lubuskie Biuro Koncertowe przygotowało piękny koncert muzyczny dla uczniów Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Sportowymi im. Ireny Szewińskiej w Międzyrzeczu.

Dwa niecodzienne instrumenty: fletnia Pana i akordeon rozbrzmiewały skoczną muzyką od pierwszych taktów. Muzyka z Bałkanów - Rumunii, bogatej krainy wielorakich kultur, nasiąknięta synkopowanymi rytмами i wykonywana żywiołowo wpadała w uszy słuchaczy, uczniów od klas pierwszych do ósmych. Oni to podziwiali biegłość techniczną, muzykalność i grę z dużą dawką humoru obydwu artystów. Utwory ozdobione efektownymi ozdobnikami, tryłami, glissandami czy odgłosami ptaków

wykonywane ze swadą bardzo się podobały młodej publiczności. Zobaczyć niecodzienne instrumenty muzyczne i usłyszeć ich brzmienie to naprawdę frajda dla słuchaczy, którzy dowiedzieli się przy okazji jak wydobywany jest dźwięk z tych zaprezentowanych instrumentów muzycznych. Na akordeonie ważną rolę odgrywa miech. Bez niego dźwięk byłby niesłyszalny. Na instrumentach dętych drewnianych - wymienionych niżej strumień powietrza powoduje, że dźwięk jest różnej wysokości.

Takich spotkań z muzyką na żywo powinno być więcej. Zawierają one elementy pedagogiczne i poznawcze.

Dumitru Harea z Mołdawii grał na wspomnianej już fletni Pana: sopranowej i basowej, flecie prostym bliźniaczym, okarynie i końcówce. Towarzyszył mu na akordeonie **Andrij Melnik**. Wykonawcy ubrani byli w narodowe stroje Mołdawii i Ukrainy. Koncert prowadziła **Maja Podlipska**. Zainteresowanie koncertem było tak duże, że powtórzono go godzinę później.

Obaj artyści od lat mieszkają w Polsce. Kilka lat temu koncertowali w królewskim mieście i okolicach podczas Letnich koncertów Organowych. Duże brawa dla uczestników koncertu za stosowne zachowanie i strój podkreślający wyjątkowość wydarzenia. Z niecierpliwością czekamy na kolejne ich występy

Z muzycznym pozdrowieniem - Zdzisław Musiał

Potencjalnym zleceniodawcom ku uwadze...

Od pewnego czasu wiele osób związanych z realizacją różnych projektów zwraca się do Nas z prośbą o zamieszczenie tekstów i to koniecznie z logami lub nawet plakatem reklamowym firmy dającej kasę na dany projekt.

Wszelkie ogłoszenia są płatne, tym bardziej, że nasz miesięcznik dostępny jest za free. Jak spojrzeć wokół, to liczne projekty są obwarowane tabliczkami informującymi kto, za ile, co zrobiono i nazwa programu. Zamieszczenie owych informacji jest obwarowane umową akceptowaną przez zleceniodawcę.

Podobnie jest przy pisaniu małych projektów, gdzie proszący o sfinansowanie tego czy owego, informuje, że po zrealizowaniu będzie stosowna informacja w lokalnej prasie i tu podaje koszt reklamy. Jest to ze wszech miar uczciwe. Zleceniodawca z reguły przesyła własne logotypy jak i baner reklamowy – zastrzegając, że muszą być lub powinny być zamieszczone dla dobra sprawy. Co zresztą pomaga przy rozliczeniach projektów.

Przez grzeczność nie odmawialiśmy dotychczas takich zleceń. Pisząc zatem projekty dodajcie kwotę na reklamę prasową Waszych osiągnięć projektowych. Wówczas wszyscy będą zadowoleni. Bo na razie to My jesteśmy "w plecy". A jeżeli ta forma rozliczeń komuś nie pasuje, to zawsze może ogłosić się na plakacie wywieszonym na płocie, słupie reklamowym lub na własnym FB.

Ale akurat wielkie firmy sponsorujące Wasze słuszne i potrzebne przedsięwzięcia decydując się na "podkładkę" w postaci papierowego rachunku i wydruku zrealizowanego projektu. Są to koszty reprezentacji. Skoro koszty promocji i reklamy produktów na platformach internetowych mieszczą się w katalogu kosztów działań promocyjno-informacyjnych, które podlegają odliczeniu w ramach ulgi na ekspansję, to zatem i takowe w stosunku do wydań gazetowych też mają zastosowanie. Tym bardziej, że nasze numery miesięcznika są z chwilą wydania drukiem również zamieszczane na naszej stronie internetowej w wydaniu elektronicznym. W sumie jesteśmy zdani na wzajemność w przekazie informacji, więc niech to będzie obustronnie uczciwe.

Bez obrazu – Pozdrawiamy Redakcja

5. Lubuski Kongres Regionalistów



Odbył się 19 października 2024 r. i zgromadził uczestników zainteresowanych historią, kulturą oraz dziedzictwem narodowym. Pierwszy wykład dr. hab. **Jacka Kurzępy** - "Portret Młodego Pokolenia Polaków ad 2024" dotyczył wyników badań Młodzi 4.0, ukazując perspektywę współczesnej młodzieży, ich aspiracje, wyzwania oraz podejście do tradycji i nowoczesności.

"Historia Narodu to szlak zwycięstw i porażek - o czym pamiętać?" był tematem referatu **Marka Wojdana**. Prelegent podkreślił znaczenie zarówno triumfów, jak i klęsk w budowaniu tożsamości narodowej, przypominając o potrzebie kultywowania pamięci o przeszłości w sposób zrównoważony i pełen szacunku.

"Harcerska sztafeta pokoleń" to temat wystąpienia **Łukasza Górgurewicza**, reprezentujący Brac Harcerską, omówił dziedzictwo harcerstwa i jego rolę w przekazywaniu wartości oraz tradycji młodszemu pokoleniom.

"Historia inna niż wszystkie" - to wystąpienie **Marka Wojdana** i **Agnieszki Kotarskiej**, którzy skupili się na alternatywnych sposobach opowiadania o historii, poprzez wykorzystanie mniej znanych perspektyw i narracji.

"Historie bolesne, historie nie zabliźnione - jak

pracować z traumą Narodów" - **Marek Wojdan** poruszył temat traumy narodowej i sposobów pracy z pamięcią zbiorową w kontekście bolesnych wydarzeń historycznych.

Zuzanna Melcer z Pszczewa śpiewem wprowadziła muzyczny akcent do obrad. Taki przerywnik w postaci piosenek patriotycznych jest rzadko wykorzystywany, aby percepcja słuchaczy była właściwa a nie nużąca.

"Kobiety Solidarności" - **Mateusz** i **Hanna Paradowscy** przedstawili historię kobiet, które odegrały kluczową rolę w ruchu Solidarności, przypominając o ich wkładzie w walkę o wolność i demokrację.

Prezentacja "Koń Wielkopolski" **Mateusza Paradowskiego** dotyczył hodowli koni wielkopolskich w kontekście historycznym i kulturalnym.

5 Lubuski Kongres Regionalistów to wydarzenie, które zintegrowało lokalną społeczność wokół wspólnych wartości i refleksji nad historią i przyszłością narodu, pozostawiając uczestników z inspiracjami do dalszych działań. Projekt finansowany jest ze środków Narodowego Instytutu Wolności - Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego w ramach Rządowego Programu Fundusz Inicjatyw Obywatelskich NOWEFIO na lata 2021-2030

V Lubuski Kongres Społeczeństwa Obywatelskiego

Odbył się w Pszczewie (siedziba LGR OW i OSP), 25 października. Otworzyła go **Agnieszka Kotarska**, członek Zarządu Stowarzyszenia Lokalna Grupa Rybacka Obra-Warta, która powitała serdecznie bardzo licznie przybyłych zainteresowanych.

Pierwsza prelekcja dotyczyła Ewaluacji i przez meandry prawne tego procesem o charakterze praktycznym, którego zadaniem jest ustalenie, czy dany projekt osiągnął zakładane cel - poprowadził dr n. pr. **Mariusz Hassa**. Jest on również członkiem zarządu Stowarzyszenia OPPEN. Praktykę związaną z zakładaniem stowarzyszeń rozwinęła mec. **Aneta Hassa**.

Gość specjalny dr hab. **Jacek Kurzępa** w swym wykładzie odniósł się do procesu ewaluacji, który stał się niezbędny w życiu z racji wykonywania

pracy zawodowej jak i w życiu prywatnym. Cykl wykładów zwięździł **Michał Kubik**, radny w Międzyrzeczu i pracownik Starostwa Międzyrzeckiego, także aktywny działacz sportowy i w OSP. Tenże podzielił się swymi doświadczenia z ewaluacją w praktyce organizacji. Całość była transmitowana w internecie. Ciekawe były kulturalne rozmowy, które od zawsze wiele wnoszą w temat zasadniczy każdego spotkania.

Dla mnie było miło po raz kolejny móc spotkać się z dr. Mariuszem Hassą, który jest hobbystą kolei i miałem przyjemność na łamach Przekroju Lokalnego publikować jego materiał o



rozwoju kolejnictwa w powiecie międzyrzeckim jak i uczestniczyć w konferencji "kolejowej", której był współorganizatorem.

II Lubuskie Forum Organizacji Pozarządowych



Odbyło się 26 października w gościnnym Pszczewie. Hasłem forum brzmiało: "Czy młodzież może zmienić świat?". Przybyłych powitała **Agnieszka Kotarska**, która była moderatorem spotkania.

Blok referatów rozpoczął **Łukasz Górgurewicz**,

będący harcmistrzem ZHP i drużynowym 17 DH Wagabunda w Międzyrzeczu. Przedstawił historię i rozwój harcerstwa po ostatnich 30 latach, która była wprowadzeniem do hasła forum. Aby młodzież mogła zmieniać świat - należy wskazać jej pole do wykazania się.

Drugim referentem był dr hab. **Jacek Kurzępa**, także harcmistrz ale ZHR. Jednak zanim rozpoczął wykład poprosił panie z KGW Stokrotki z Kaławy aby przedstawiły swój dorobek jako organizacja pozarządowa. Doskonale uczyniła to **Małgorzata Gralewka**. Profesor Kurzępa na podstawie przeprowadzonych badań naukowych pod swoim kierunkiem wskazał na różne relacje zachodzące w procesie dojrzewania młodzieży. Jako socjologowi z bogatym doświadczeniem jego wykład był niezwykle czytelny i odebrany bardzo pozytywnie.

Kolejnym, który przekazał swą wiedzę na temat pracy z młodzieżą był **Marek Wojdan** ze Świebodzina (pracujący w KG 17 WBZ w Międzyrzeczu).

Jego subiektywne odczucia były typowo "swojskie" czym zyskał wiele aplauzu wśród obecnych.

Ostatnie wystąpienie **Mateusza Paradowskiego** (studenta medycyny i pasjonata koni) z Wielkopolski było poświęcone aktywności młodzieży w pracach na rzecz stadniny koni w Sierakowie.

Po bloku referatów odbyła się dyskusja w nieco kameralnych układach, ale bez wątplenia ożywiona i twórcza. Przeniosła się ona na warsztaty, które trwały do godzin wieczornych. Tematem dominującym była młodzież i organizacje młodzieżowe. Tutaj działania społeczne jako element wychowawczy jest w pracy z młodzieżą bardzo ważny. Warto wspomnieć, że po referatach przeprowadzono interaktywny quiz (za pomocą platformy Kahoot, mający na celu utrwalenie i sprawdzenie wiadomości. Nagrody dla najlepszych wręczyła **Hanna Paradowska**, prezes Stowarzyszenia Lokalna Grupa Rybacka Obra-Warta.

Recapitulatio...

Warto było użyć słowa Podsumowanie w języku łacińskim, aby podkreślić wagę tematów tych kilku spotkań w gościnnym Pszczewie. Zainteresowani bez wątpienia sporo znajdą odnośnie przedstawionych referatów na forach internetowych. Wiele zostało powiedziane podczas warsztatów i kulturalnych rozmów na spotkaniach. Może forma panelowa byłaby ciekawsza jak i poszerzenie grona odbiorców, szczególnie w kręgu regionalistów, czy organizacji pozarządowych. Nie mniej jednak Stowarzyszenie Lokalna Grupa Rybacka Obra-Warta, która była logistycznym zapleczem spotkań w Pszczewie dobrze wywiązała się ze współorganizacji spotkań, które potwierdziły wartość przedstawionych referatów.

L. Malinowski, fot. autor i Zuzanna Melcer

Dzień Seniora

24 października, w Sali Widowiskowej GOK w Pszczewie odbyło się spotkanie seniorów. Sympatyczną cześć artystyczną pokazali członkowie miejscowego koła ZERil (któremu przewodniczy **Gertruda Szewczuk**) oraz **Dominik Fryza** (akordeon), **Benjamin Skarżyński** (skrzypce), **Radosław Kaczkowski** i **Zenon Waberski** (przemienne grali na instrumencie perkusyjnym) oraz chóralny śpiew znanych, starych piosenek ludowych w wykonaniu obecnych.

Pracownicy OPS rozdały obecnym seniorom miłe dla oka i zapewne w użyciu zawieszki do kluczy. Dla obecnych serwowano wspaniałe słodkości i gorące napoje.

Odbiór występów aktorów-amatorów z koła prowadzonego przez Gertrudę Szewczuk był nagradzany licznymi oklaskami a bywało, że i okrzykami aplauzu, bowiem 30 minutowy występ miał wiele zaskakujących momentów. Wspomnienia z lat młodości zawsze są w cieniu!

Na rozpoczęciu nie mogło odbyć się bez słów uznania i życzeń dla seniorów od obecnych vipów na sali. Rozpoczęła **Karolina Konopa** - zastępczyni wójta, i kolejno - **Radosław Kaczkowski**, z-ca przew. RG, **Aleksandra Sobiak** - kierowniczka OPS i **Dominik Fryza** - dyrektor GOK. Frekwencja dopisała, sala była pełna.

(LM)



Zakończony projekt



W Pszczewie dzięki wsparciu PSE zmodernizowano teren wokół Środowiskowego Domu Samopomocy. Taras przynależący do ośrodka wsparcia dla osób niepełnosprawnych uzyskał dofinansowanie na ten cel z dobrosąsiedzkiego programu "WzMOcNij swoje otoczenie", organizowanego przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne. Na realizację celu przeznaczono 24 tys. zł!

Celem inicjatywy była poprawa estetyki terenu przyległego do ŚDS oraz stworzenie przestrzeni sprzyjającej integracji społecznej. Zakup roślinności, narzędzi i donic sprzyjał przeprowadzeniu edukacyjnych warsztatów ogrodniczych z uczestnikami Domu, a w przyszłości będzie pozwalał na aktywne działania i rozwój edukacji przyrodniczej.

Program "WzMOcNij swoje oto-

czenie" wspiera lokalne inicjatywy związane z aktywizacją społeczną, rozwojem wspólnej przestrzeni publicznej, poprawą jakości życia i bezpieczeństwa mieszkańców. Więcej informacji o działalności Polskich Sieci Elektroenergetycznych i programie "WzMOcNij swoje otoczenie" przeczytać można na stronach www.raport.pse.pl.

Małgorzata Szcześniak



Pierwsza edycja Warsztatów „Fotografia w praktyce - ciemnia/techniki szlachetne/sitodruk” już za nami

W malowniczej wsi Gorzyca na terenie Agroturystyki MAYA młodzież kształcąca się w zawodach technik fotografii i multimedii oraz techniki reklamy uczestniczyła w warsztatach fotograficznych. Pod czujnym okiem wykładowców 21 uczniów odkrywało piękno przyrody łącząc to ze zgłębianiem

tajników fotografii cyfrowej i analogowej. Podczas warsztatów uczniowie poznali technikę kolodionu, która jest współcześnie odkrywana na nowo. Interdyscyplinarny charakter warsztatów zaowocował przygotowaniem materiałów promocyjnych wykonanych techniką sitodruku. Podczas zajęć młodzież odwiedził Starosta Międzyrzecki **Bogusław Zaborowski** oraz Dyrektor CKZiU **Artur Duda**. Fotorelacja z pleneru dostępna jest na facebooku **Lubuskie Szkolnictwo Zawodowe dla Nowoczesnego Rynku Pracy**. Kolejna grupa młodzieży już szykuje się do grudniowej edycji wydarzenia.

Koordinator powiatowy projektu KH



Wizytacja kanoniczna

W powiecie międzyrzeckim (i nie tylko w nim) są różne podziały administracyjne, np. Lasów Państwowych czy Dekanatów Kościelnych. Podziały, które nie pokrywają się z podziałami administracji państwowej. I tak w Gminie Pszczew są dwie okazałe wsie, które były w granicach II RP czyli rdzenne polskie i ich parafie są w Dekanacie Międzychodzkiem i podlegają pod Archidiecezję Poznańską. (pisałem o tym nie dawno z okazji 100. lecia Parafii w Silnej i Stokach).

I właśnie do tychże zawitał z wizytą kanoniczną ks. bp **Zdzisław Fortuniak**. Sympatyczny, wiekowy i z dużym poczuciem humoru. Podjął go ks. proboszcz obu parafii - **Piotr Tomaszewski** (pasjonat latania na szybowcach). W Silnej biskup prowadził nabożeństwo i udzielił wszystkim sakramentu namaszczenia olejem chorych. Oprawę muzyczną sprawował **Sylwester Ryczek**. W luźnej formie przepytał licznie przybyłych wiernych o księży proboszczów. Wiedza zaskoczyła go pozytywnie. Po nabożeństwie wszyscy udali się na cmentarz, gdzie pomodlono się za pochowanych tutaj.

W Stokach ks. bpa powitała kwiatami **Natalia Wiśniewska**, sołtys wsi i radna w gminie. Tutaj dostoyny gość włączył się w celebrę nabożeństwa. Pochwalił bardzo wiekowego organistę oraz młode dziewczęta – ministrantki. Znamienne były jego słowa o miłości do bliźniego oraz do Ojczyzny z okazji zbliżającego się Święta Niepodległości. LM



ENOVIA HAUS  Pszczew
w zgodzie z naturą

Osiedle Na Skraju

Energooszczędne bliźniaki na osiedlu zamkniętym przy jeziorze



dział sprzedaży

695 952 427



inwestor

Werth-Holz®

www.gotowy-dom.com

**GABINETY STOMATOLOGICZNE
"UŚMIECHNIJ SIĘ"**

LEK. STOM. OLIMPIA RYWACKA-HARDYK

BLEDZEW

UL. KOŚCIUSZKI 16

880 388 862

LUBNIEWICE

UL. HARCERSKA 21

730 303 801

30 lat minęło



Życzenia od starosty



Tort był wysmienity w smaku



Prezentacja wokalnno-muzycznych możliwości



Pamiątkowy ryngraf dla DPS odbiera dyrektorka placówki

8 listopada br. uroczystie obchodzono 30. rocznicę działalności Domu Pomocy Społecznej w Międzyrzeczu. Słowa przepięknie poezją, jako wprowadzające, należały do **Marcina Mazurkiewicza**, mieszkańca tejże placówki.

Następnie **Marzena Wieczorek** radosnie przeżycie jubileuszu zaprezentowała w wersji pokazu multimedialnego, omawiając prezentowane slajdy. 30 lat pokazane w skrócie było refleksyjnym przeżyciem. Autorem pokazu była **Marta Rywał**.

Anna Kwiecińska, wieloletni dyrektor placówki, po pokazie multimedialnym, powitała serdecznie zaproszonych gości, mieszkańców DPS, uczestników WTZ jak i pracowników DPS i WTZ. Wśród przybyłych byli m.in. **Bogusław Zaborowski** – Starosta Międzyrzeczki, **Elżbieta Górna** – dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie, **Zofia Plewa** – przewodnicząca Komisji Infrastruktury Społecznej w Radzie Powiatu, **Ewelina Izdorczyk-Lewy** – dyrektor Międzyrzeczekiego Ośrodka Kultury i radna w powiecie oraz **Maciej Kubowicz** – reprezentujący władze samorządowe Międzyrzecza i jako przewodniczący Komisji Infrastruktury Społecznej w Ratuszu.

Pani dyrektor rozszerzyła historię powstania jak i rozbudowy Domu Pomocy Społecznej. Jubileusz zawsze jest okazją do refleksji i wspomnień jak i przybliżenia prowadzonej szerokiej działalności. Personel rozpoczął pracę w grudniu 1994 r. Pierwszym dyrektorem był **Jerzy Krysiak**. Pierwsi mieszkańcy (mężczyźni z niepełnosprawnością intelektualną) przybyli tutaj z DPS w Piłce pod koniec stycznia 1995 r. Po roku dołączył Warsztat Terapii Zajęciowej, W kolejnych latach powstała tutaj Powiatowa Wypożyczalnia Sprzętu Rehabilitacyjnego i Urzędzeń Pomocniczych na bazie PFRON. Tutaj gościła prezes Polskiego Stowarzyszenia na rzecz Osób z Upośledzeniem Umysłowym w 1996 r. W tym samym roku w tutejszym DPS odbyło się posiedzenie wyjazdowe senackiej komisji Polityki Społecznej i Zdrowia, której przewodniczył nieżyjący dziś, kardiochirurg prof. **Zbigniew Religa**. Pracownicy socjalni z Francji wizytowali placówkę w 1996 r. a rok wcześniej odbył się tutaj kurs z zakresu muzykoterapii prowadzony przez prof. **Detlera Kramera** z Berlina. W 2004 r. Anna Kwiecińska została dyrektorem placówki, znała wszystko od tzw. podszewki, bowiem pracowała w DPS Rokitno 58. Placówka przechodziła wiele zmian wynikających z poprawą infrastruktury wewnętrznej, dostosowania do zmieniających się przepisów jak i możliwości korzystania z różnych programów operacyjnych czy współpracy z Polskim Towarzystwem Walki z Kalectwem.

Pomijam przeprowadzone modernizacje, które starannie wymieniła A. Kwiecińska, jednak warto wspomnieć o wielu cennych przedsięwzięciach organizowanych na bazie DPS i WZT. Były nimi m.in.: Olimpiady Rękodzieła Artystyczno-Użytkowego (z każdej są starannie wydane albumy i były zorganizowane wystawy). W ramach projektu "Nasza okolica – naszą pasją" mieszkańcy DPS i uczestnicy WTZ aktywnie pogłębiają wiedzę o lokalnych atrakcjach poprzez uprawianie turystyki w różnej formie.

Przy takim jubileuszu nie mogło odbyć się bez składanych życzeń. I takowe wraz z kwiatami i okolicznościowymi prezentami - na ręce Anny Kwiecińskiej zostały przez przybyłych vipów złożone. Pani dyrektor z okazji jubileuszu obdarowała różami i słodkimi upominkami kilku mieszkańców. Byli nimi: **Henryk Adach**, **Eugeniusz Pakowski**, **Grzegorz Jarski**, **Marek Górski**, **Ryszard Kruszyna**, **Grzegorz Krawiec**, **Krzysztof Górny** i **Izabela Drogosz**. Podobnie uhonorowała wieloletnich pracowników: **Annę Skotnicką**, **Oliwię Fornalik**, **Anitę Perz** i **Teresę Szewczyk**.

W imieniu pracowników życzenia wraz kwiatami na ręce A. Kwiecińskiej złożyła **Agnieszka Moskal** – główna księgową. Były popisy wokalne i muzyczne grypy Bębniarzy oraz wspianały tort, który "wjechał" na wózku, a był przyrządzony przez mistrza kucharskiego pracującego w DPS. Wspólny obiad i kuluarowe rozmowy zwieńczyły jubileuszowe spotkanie. Więcej na stronach portalu www.miedzyrzecz.biz.

Tekst i fot. L. Malinowski



Życzenia od dyrektorki PCPR



Kwiaty od pracowników za chwilę będą w rękach pani dyrektor



Marcin Mazurkiewicz rozpoczął spotkanie jubileuszowe



Życzenia składa w imieniu burmistrza Maciej Kubowicz

WIEŚCI Z MIĘDZYRZECKIEGO RATUSZA



W Bukowcu, w Gminie Międzyrzecz powstało nowe miejsce spotkań



Wsi Bukowiec "Działajmy Razem" zostało jednym z laureatów VI edycji programu "Wzmocnij Swoje Otoczenie".

Dzięki grantowi przyznanemu przez Polskie Sieci Elektroenergetyczne S.A. stowarzyszenie odnowiło i zagospodarowało zięjący od ponad 10 lat pustką lokal po byłym przedszkolu. Dzięki tej inwestycji zniknął odstrasający, zaniedbany obraz przestrzeni w centrum wsi. Teren zielony został uprzętnięty z wielu odstrasających zakrzewień i wysprzątany prezentuje się imponująco. Teraz widać jak wielki ma potencjał. Nowy, zagospodarowany obiekt stanowi miejsce spotkań mieszkańców, w szczególności dzieci i seniorów, którzy już podczas prac remontowych się w nim spotykali na różnorodnych zajęciach.

Dzięki dofinansowaniu z PSE i współpracy z Gminą Międzyrzecz duża część prac została sfinalizowana. Prace wykonywane były etapami. Gmina Międzyrzecz naprawiła nie działające od lat centralne ogrzewanie i wznowiła przyłącze prądu. Mieszkańcy prace rozpoczęli od uporządkowania terenów zielonych otaczających lokal, wysprzątania sal przed remontem. Fundusze przekazane przez PSE zostały przeznaczone na remont sal zajęciowych i odświeżenie kuchni.

Przed stowarzyszeniem jeszcze wiele pracy i doposażenie tych pięknych sal w

odpowiednie meble. Najważniejsze jednak zrobione. Jest prąd, woda i nowa, piękna przestrzeń zaczyna tętnić życiem. Dziś pierwsze prace remontowe dobiegły końca, powstały piękne sale zajęciowe, a najstarsi mieszkańcy wsi odnaleźli swoje miejsce spotkań.

Dziś lokal tętni życiem a przed stowarzyszeniem wiele planów. Seniorzy spotykają się cyklicznie na zajęciach ruchowych wspomagających zdrowie fizyczne i psychiczne a także wspomagające koncentrację i redukujące stres. Gimnastyka została dostosowana do potrzeb seniorów i prowadzi ją wykwalifikowany trener, by czuli się bezpiecznie i komfortowo. W lokalu odbywają się także zajęcia cykliczne usprawniające umysł prowadzona przez trenerki z Fundacji "Miedzy" z Międzyrzecza. Przy pięknej pogodzie miło było uczestniczyć w zajęciach na świeżym powietrzu. Jesień i zima sprzyjają spotkaniom przy herbacie czy kawie podczas długich wieczorów. Seniorzy chętnie na takich spotkaniach wykonują prace rękodzielnicze. Prowadzą je dla nich trenerki – seniorki ze Stowarzyszenia Mam Pomysł oraz lokalna rękodzielniczka. Te zajęcia są finansowane przez Województwo Lubuskie.

A co w niedalekiej przyszłości? Lokal ma tętnić życiem i radością. Rozpoczynają się zajęcia muzyczne dla dzieci. W

miesiącach jesienno-zimowych każdy znajdzie coś dla siebie. Czekają turnieje i rozgrywki w grach planszowych zarówno dla dzieci jak i seniorów, wieczorki tematyczne i spotkania rękodzielnicze i świąteczne.

"Wzmocnij Swoje Otoczenie" to program grantowy skierowany do mieszkańców terenów, na których Polskie Sieci Elektroenergetyczne prowadzą inwestycje lub eksploatują istniejącą infrastrukturę. Celem programu jest wsparcie projektów związanych z rozwojem lokalnej infrastruktury społecznej, aktywizacją życia społecznego i kulturalnego oraz finansową pomoc w ich wdrożeniu.

Jego idea jest zbliżona do znanego i sprawdzonego rozwiązania, jaki jest budżet partycypacyjny, dzięki któremu mieszkańcy mogą aktywnie zmieniać swoją okolicę.

W sześciu edycjach programu, PSE przyznały już ponad 1050 grantów o łącznej wartości prawie 22 mln złotych. Szczegółowe informacje o programie i jego organizatorze dostępne są na stronach internetowych <https://www.wzmocnijotoczenie.pl>,

Gabriela Góra –
prezes Stowarzyszenia Wsi
Bukowiec "Działajmy Razem"

Projekt "Siejemy możliwości" został nagrodzony przez partnera stowarzyszenia Polskie Sieci Elektroenergetyczne w ramach programu dobrosąsiedzkiego "Wzmocnij Swoje Otoczenie", w kategorii przestrzeń publiczna a Stowarzyszenie

Międzyrzecki Bieg Niepodległości

Kolejny tytułowy bieg za nami. Uczestnikom pozostaną okazjonalne, pamiątkowe medale oraz koszulki. Projektantem obu jest **Krzysztof Pawłowski**, który od pewnego czasu na naszych łamach relacjonuje sportowe wydarzenia rozgrywane na obiektach MOSiW. Wyniki i godne uwagi informacje dotyczące Biegu Niepodległości zamieścimy w kolejnym wydaniu naszego miesięcznika.



Mieszkańcy zaśpiewali dla Niepodległej

Zwiastunem święta Niepodległości było w Międzyrzeczu wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych. Mieszkańców przywitał burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który życzył im radosnej zabawy.

Muzyczno-patriotyczne wydarzenie „Zaśpiewajmy dla Niepodległej” odbyło się w niedzielę wieczorem przed zabytkowym ratuszem. Prowadziła je międzyrzecka kompozytorka, wokalistka i pianistka **Ewa Witkowska**, która jest znana w rodzinnym mieście. Wiele razy uświetniała swoimi występami rozmaite imprezy, prowadzi Szkołę Śpiewu i Nauki Gry na Instrumentach „Muzyczny Zakątek” oraz kieruje Chórem Piccolo i Międzyrzeckim Chórem kameralnym. Razem z chórzystami, harcerzami i Mieszkańcami śpiewała popularne pieśni patriotyczne, np. Przybyli Ułani, czy Rotę.

W organizację wydarzenia zaangażowali się m.in. harcerze, którzy asystowali wykonawcom trzymając w

rękach flagi państwowe i płonące pochodnie. Wojskowym akcentem był zaparkowany przy ratuszu kołowy transporter opancerzony Rosomak.

Gastronomiczną niespodzianką była ufundowana przez burmistrza pyszna grochówka, przygotowana i podawana przez panie z kantyny w Muzeum Fortyfikacji i Nietoperzy w Pniewie pod Międzyrzeczem.



Śpiewanie pieśni patriotycznych odbyło się wieczorem 10 listopada na rynku przed ratuszem.



Burmistrz Remigiusz Lorenz składa gratulacje kierowniczce Dziennego Domu Seniora Dorocie Władcy-Banak,

Festyn i podziękowania dla Seniorów

Dzień otwarty w Domu Seniora i festyn na pobliskim parkingu były kolejnymi odsłonami Tygodnia Seniora w naszej gminie. Gratulacje i podziękowania złożył organizatorom burmistrz **Remigiusz Lorenz**.

Festyn poprzedziło spotkanie w Dziennym Domu Seniora, które otworzyła dyrektor Ośrodka Pomocy Społecznej **Agnieszka Czaczowska**. Burmistrz Remigiusz Lorenz podziękował organizatorom oraz złożył gratulacje i życzenia międzyrzeckim seniorom. - *Jesteście fundamentem życia społecznego w naszej gminie i drogowskazem dla następnych pokoleń* – mówił.

Burmistrz pogratulował też kierownicze Dziennego Domu Seniora **Dorocie Władcy-Banak**, zdobycia przez nią wyróżniona w prestiżowym konkursie „Lider Wsparcia Seniora”, który zorganizowany został w ramach 25. Lubuskiego Tygodnia Seniora. - *Dziękuję Pani za zaangażowanie, profesjonalizm i wielkie serce w pracy na rzecz Seniorów z Gminy Międzyrzecz. Dzięki empatii i zrozumieniu potrzeb podopiecznych kierowana przez Panią placówka jest drugim domem dla międzyrzeckich Seniorów* – mówił.

Oficjalną część zakończyły występy chóru seniorów prowadzonego przez **Wojciecha Witkowskiego**, pierwszoklasistów ze Szkoły Podstawowej nr 1 oraz pszczewianki **Zuzanny Melcer**, która reprezentowała klub wojskowy, działający przy stacjonującej w naszym mieście 17 Wielkopolskiej Brygadzie Zmechanizowanej.

Burmistrz zaznacza, że w organizację festynu włączyło się kilka instytucji. - *Swoje stoiska wystawili*

między innymi strażacy zawodowi i policjanci z komendy powiatowej – wylicza.

Uczestnicy festynu mogli rozgrzać się znakomitą zupą pomidorową oraz skosztować pysznych ciast, upieczonych i serwowanych przez panie z Koła Gospodyń Wiejskich „Stokrotki” z Kaławy. Na stoiskach Środowiskowego Domu Samopomocy i Zakładu Terapii Zajęciowej czekały na uczestników wyroby rękodzielnicze podopiecznych tych placówek, podczas gdy gospodarstwo Silna Lawenda kusiło ich różnymi kosmetykami z lawendy. Swoją działalność promowały też Klub 17 WBZ i Gmina Międzyrzecz.

- Ukoronowaniem Tygodnia Seniora był połączony ze słodkim poczęstunkiem spektakl „Upiór w sanatorium, czyli nic na serio”, który wystawiony został 26 października w naszym ośrodku kultury.

Podziękowania, awanse i nagrody dla nauczycieli

W ratuszu odbyły się obchody Dnia Edukacji Narodowej. Burmistrz **Remigiusz Lorenz** podziękował dyrektorom placówek oświatowych i nauczycielom za ich trudną i odpowiedzialną pracę.

Uroczystość odbyła się 16 października w sali narad Urzędu Miejskiego. Oprócz dyrektorów przedszkoli i szkół podstawowych, nauczycieli i R. Lorenza wzięli w niej udział także zastępcy burmistrza **Adriana Dydyna-Marycka** i **Tomasz Markiewicz**, sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**, kierownik Wydziału Spraw Społecznych **Milena Robaszyńska** oraz **Kamila Zep**, która pełni obowiązki kierownika Gminnego Zespołu Oświaty.

Gminne obchody Dnia Edukacji Narodowej prowadziła nauczycielka ze Szkoły Podstawowej nr 2 **Hanna Barczewska**. W swoim przemówieniu zaznaczała, że zawód nauczyciela to trudna i odpowiedzialna misja. Mówił o tym również burmistrz Remigiusz Lorenz, który podziękował dyrektorom i nauczycielom za ich pracę. Wręczył też kilkunastu osobom – **Malwinie Poterskiej** i **Aleksandrze Prokop** z Przedszkola nr 1 z Grupami Żłobkowymi „Pod Jarzębinką”, **Agnieszce Gałęckiej** z Przedszkola nr 6, **Natalii Pytlak**, **Agnieszce Zagrobelskiej** i **Dawidowi Kaniewskiemu** ze Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Sportowymi, **Karolinie Koban** i **Małgorzacie Makarewicz** ze Szkoły Podstawowej nr 2 im. Szarych Szeregów w Międzyrzeczu, **Katarzynie Chojnackiej**, **Patrycji Kacprzak**, **Iwonie Ostrowskiej** i **Małgorzacie Skrzypczak** ze Szkoły Podstawowej nr 3, **Barbarze Kobieli** ze Szkoły Podstawowej nr 4 w Międzyrzeczu, **Paulinie Grabińskiej** i **Agnieszce Zimowskiej** ze Szkoły Podstawowej nr 6, **Arkadiuszowi Toczyńskiemu** ze Szkoły Podstawowej w Bukowcu oraz **Bogumile Nowak** ze Szkoły Podstawowej w Kaławie - nominacje na stopnie nauczycieli mianowanych oraz odebrał od nich ślubowanie.

Ufundowane przez burmistrza nagrody odebrali: **Halina Siwczak** i **Marta Drzymała** z Przedszkola Nr 1 z Grupami Żłobkowymi „Pod Jarzębinką”, **Małgorzata Offman** i **Anita Kaźmierowska** z Przedszkola nr 4 „Bajkowa Kraina”, **Aleksandra Pempera** i **Katarzyna Kwiatkowska** z Przedszkola nr 6, **Monika Szypszak**, **Dorota Cieloch**, **Anna Dębicka** i **Mirosław Matyjaszczyk** z SP 1 z Oddziałami Sportowymi, **Katarzyna Dymel**, **Beata Bełz**, **Aleksandra Biela**, **Katarzyna Chmielewska** i **Dariusz Koban** z SP 2,



Burmistrz Remigiusz Lorenz składa gratulacje Kamili Zep.

Danuta Proske, **Małgorzata Wysota** i **Krzysztof Idzikowski** z SP 3, **Alicja Błochowicz**, **Mirosława Drożdżyńska** i **Małgorzata Dzedzic** z SP 4, **Joanna Nowak** i **Tomasz Bączkowski** z SP 6, **Dorota Guzenda-Miłota** i **Anna Klimczak** z SP w Bukowcu oraz **Wioletta Stadnik** i **Kinga Czerwińska** z SP w Kaławie.

Burmistrz zaznaczał, że gmina pomaga finansowo przedszkolom i szkołom. - *Inwestujemy w edukację oraz rozbudowę infrastruktury oświatowej i sportowo-rekreacyjnej. Wspieranie dzieci i młodzieży to najlepsze z inwestycji* – mówił.

Na zakończenie szef koła nauczycielskiej Solidarności **Andrzej Kaczmarek** podziękował burmistrzowi za wspieranie środowiska nauczycielskiego i inwestycje oświatowe – m.in. wybudowane ostatnio przy SP1 miasteczko ruchu drogowego.

Ślubowanie pierwszoklasistów z „Szóstki”



Burmistrz Remigiusz Lorenz złożył pierwszoklasistom gratulacje i życzenia.

Ponad 50 pierwszoklasistów ze Szkoły Podstawowej nr 6 zostało pełnoprawnymi uczniami „szóstki”. Życzenia i gratulacje złożył im m.in. burmistrz **Remigiusz Lorenz**, który podziękował też ich rodzicom, wychowawczyniom i dyrektorce **Iwonię Żmudzie**.

Ślubowanie pierwszoklasistów i pasowanie ich na pełnoprawnych uczniów Szkoły Podstawowej nr 6 im. Adama Mickiewicza odbyło się 22 października w sąsiadującej z „szóstką” hali sportowo-widowiskowej. Dzieci i gości przywitała dyrektor szkoły Iwona Zmuda. Zaznaczała przy tym, że to również jej debiut w tej roli, gdyż kieruje szkołą zaledwie od kilku tygodni.

Po części artystycznej życzenia i gratulacje złożył pierwszoklasistom m.in. burmistrz Remigiusz Lorenz, który podziękował też ich rodzicom, wychowawczyniom i dyrektorce. - *W szkole i życiu kierujcie się takimi wartościami jak „Ojczyzna, Nauka i Cnota”, które są wyhaftowane na sztandarze Waszej Szkoły* - mówił samorządowiec, który wręczył dyrektorce torebki z łakociami i ołówkami dla pierwszaków.

Po złożeniu przez pierwszaków ślubowania dyrektorka szkoły pasowała ich - za pomocą ogromnego ołówka - na pełnoprawnych uczniów „szóstki”. Gratulacje i życzenia złożyły dzieciom także przedstawicielki Rady Rodziców, które pod koniec uroczystości wręczyły im prezenty.

W Międzyrzeczkim Ośrodku Kultury odbyła się ostatnia już impreza, zorganizowana w ramach Tygodnia Seniora. Dla uczestników przygotowano spektakl teatralny oraz pyszne torty, ufundowane i serwowane przez burmistrza **Remigiusza Lorenza**.

W ramach Tygodnia Seniora w Międzyrzeczu odbyło się wiele imprez dedykowanych najstarszym mieszkańcom naszej gminy. Seniorzy mogli wziąć udział w różnych warsztatach i zajęciach w MOK i bibliotece oraz z połączonym z festywnym i występami artystycznymi dniem otwartym w Dziennym Domu Seniora. Ostatnia z nich odbyła się w sobotę, 26 października, w salo kinowo-widowiskowej MOK. Jej uczestników witali burmistrz Remigiusz Lorenz z zastępczynią **Adrianą Dydyną-Marecką** oraz kierowniczką Dziennego Domu Seniora **Dorotą Władysławą-Banak**, kierowniczką Wydziału Spraw Społecznych w międzyrzeczkim ratuszu **Mileną Robaczyńską** i pracownicą WSS inspektorem **Eweliną Błaszczyk**, którzy wręczali gościom upominki.

W holu kina na seniorów czekała niespodzianka, czyli torty, ufundowane i podawane przez burmistrza Remigiusza Lorenza. W krojeniu pysznego poczęstunku R. Lorenzowi pomagały A. Dydyna-Marycka wraz z D. Władysławą-Banak oraz dyrektorką Ośrodka Pomocy Społecznej **Agnieszka Czaczkowska** i dyrektorką MOK **Eweliną Izydorczyk-Lewy**, która jest jednocześnie radną powiatową. - *Jest pyszny - zgodnie mówili seniorzy.*

Artystyczną odśłoną imprezy był spektakl "Upiór w sanatorium, czyli nic na serio", w wykonaniu aktorek z Teatru Jedyny Taki z Poznania. Przed występem burmistrz podziękował gościom za udział w wydarzeniu, złożył im życzenia oraz poinformował ich o planach utworzenia Centrum Usług Społecznych, które rozszerzy działalność obecnego OPS oraz ułatwi mieszkańcom dostęp do rozmaitych usług i świadczeń. Razem z dyrektorką OPS zachęcał ich także do korzystania z tzw. kopert życia, które D. Władysławą-Banak, M. Robaczyńska, E. Izydorczyk-Lewy i E. Błaszczyk rozdawały seniorom po spektaklu.

Spektakl i torty od burmistrza na zakończenie Tygodnia Seniora



Burmistrz Remigiusz Lorenz częstował seniorów, ufundowanymi przez siebie tortami



Ślubowanie w gabinecie burmistrza

Dwie nauczycielki: **Natalia Pytlak** i **Barbara Kobiela** złożyły ślubowanie i odebrały akty mianowania. Uroczystość odbyła się w gabinecie burmistrza **Remigiusza Lorenza** w obecności pełniącej obowiązki kierowniczki Gminnego Zespołu Oświaty **Kamili Zep** oraz dyrektorek dwóch szkół – **Moniki Szypszak** ze Szkoły Podstawowej nr 1 z Oddziałami Sportowymi i **Alicji Błochowicz** ze Szkoły Podstawowej nr 4 w Międzyrzeczu-Obrzycach. Po ślubowaniu obie panie odebrały akty mianowania na nauczycieli mianowanych, burmistrz wręczył im także kwiaty, a K. Zep drobne upominki. - *Gratuluję obu paniom oraz życzę im sukcesów zawodowych oraz wszystkiego najlepszego w życiu osobistym* - powiedział R. Lorenz.

Oddali hołd dowódcy Powstania Wielkopolskiego



Jedną z wiązanek złożył przed pomnikiem burmistrz Remigiusz Lorenz.

Przedstawiciele wojska, służb mundurowych oraz władz samorządowych gminy i powiatu złożyli dziś kwiaty i zapalili znicze przed pomnikiem gen. Józefa Dowbor-Muśnickiego na Podzamczu.

Gen. Józef Dowbor-Muśnicki był m.in. dowódcą Powstania Wielkopolskiego, od 1996 r. jest także patronem stacjonującej w naszym mieście elitarniej 17. Wielkopolskiej Brygady Zmechanizowanej. Z okazji 157 rocznicy jego urodzin (urodził się 25 października 1867 r. w Garbowie, natomiast zmarł 26 października 1937 roku w Batorowie), 25 października, przedstawiciele 17 WBZ, policji, służby więziennej, straży pożarnej oraz władz samorządowych gminy i powiatu złożyli kwiaty oraz zapalili znicze przed pomnikiem generała na Podzamczu.

Władze gminy reprezentowali podczas uroczystości burmistrz **Remigiusz Lorenz** i jego zastępca **Tomasz Markiewicz**. – *Brygada jest największym zakładem pracy w naszej gminie. Żołnierze aktywnie uczestniczą w jej życiu gospodarczym i społecznym – zaznacza burmistrz.*

Puzzle będą promować naszą gminę

Stowarzyszenie Lokalna Grupa Działania „Brama Lubuska” wydała dla gminy Międzyrzecz puzzle ze zdjęciami naszych zabytków i turystycznych atrakcji.

Na puzzlach zobaczymy

m.in. średniowieczny zamek, międzyrzeckie bunkry, ratusz i szpital w Obrzycach.

– *Będą nagrodami w rozmaitych konkursach organizowanych przez gminę i nasze podmioty. To kolejne ga-*

dzety promocyjne Międzyrzecz, wydane przez Lokalną Grupę Działania, do której należy między innymi nasza gmina – informuje burmistrz Remigiusz Lorenz.



Burmistrz Remigiusz Lorenz z przedstawicielką LGD „Brama Lubuska”.

Młodzi radni złożyli ślubowanie



W ratuszu, 5 listopada, odbyła się kolejna sesja Młodzieżowej Rady Miejskiej w sali narad Urzędu Miejskiego. Pracę w Młodzieżowej Radzie miejskiej rozpoczęło ośmioro nowych radnych – uczniów

kilkudniowej, międzynarodowej konferencji. Spotkali się także z burmistrzem **Remigiuszem Lorenzem**, który złożył im gratulacje oraz życzył

szkół podstawowych i ponadpodstawowych z Gminy Międzyrzecz, którzy złożyli ślubowanie i odebrali zaświadczenia o wyborze do MRM (kadencja w MRM trwa dwa lata, każdego roku część radnych jest rotowana ze względu na zakończenie nauki).

Młodzi radni rozmawiali o tegorocznych inicjatywach. M.in. o ostatniej zbiórce karmy dla bezpańskich zwierząt i wyjeździe do Berlina, gdzie ośmioro z nich wzięło udział w

owocnej pracy na rzecz rówieśników i całej gminy.

Burmistrz zachęcał młodych radnych do aktywnego udziału w życiu lokalnej społeczności oraz zapoznał ich z prowadzonymi przez władze gminy konsultacjami, dotyczącymi funduszy polsko-szwajcarskich. W ramach tego programu Międzyrzecz może ubiegać się o nawet 80 mln. zł na rozmaite projekty społeczne. O ich szczegółach opowiedzieli młodzieży kierowniczka Wydziału Rozwoju Gospodarczego w międzyrzeckim magistracie **Katarzyna Szadkowska** i pracownik wydziału **Daniel Sobolewski**.

Z ramienia władz gminy radą młodzieżową opiekuje się sekretarz Urzędu Miejskiego **Ewa Walkowska**.

Fot. Klaudia Pluskota.

Młodzi radni promują turystyczne walory gminy

Młodzieżowa Rada Miejska w Międzyrzeczu przy wsparciu Oddziału PTTK realizuje projekt pn. "Młodzież promuje turystyczne walory Gminy Międzyrzecz".

Celem projektu jest poszerzenie wiedzy krajoznawczej oraz zdobycie umiejętności przekazu wiadomości o najciekawszych miejscach znajdujących się w Gminie Międzyrzecz.

– *Chcemy, aby młodzieży przewodnicy stali się ambasadorami swojej małej ojczyzny i promowali jej walory w kraju i za granicą.*

Zachęcamy do udziału osoby pomiędzy 15, a 26 rokiem życia. Szczegółowych informacji udziela przewodniczący MRM lub prezes Oddziału PTTK Ziemi Międzyrzeckiej – informuje prezes Oddziału PTTK Ziemi Międzyrzeckiej Przemysław Mikołajczak.

Projekt realizowany jest przy wsparciu Centrum Rozwoju Edukacji Obywatelskiej CREO z siedzibą w Poznaniu w ramach otrzymanej dotacji z Rządowego Programu Funduszu Młodzieżowego na lata 2022-2033.

